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Il Consiglio di Stato 
 Signori 
 Alain Bühler  
 e cofirmatari 
 Deputati al Gran Consiglio 
 
 
 
Interrogazione n. 126.24 del 4 ottobre 2024 
Condizioni di lavoro e tutela dell’impiego indigeno nel caso Zalando-GXO 
 
 
Signori deputati, 
 
preso atto dell’interrogazione menzionata in oggetto rispondiamo alle relative domande. 
 
A titolo di premessa, si ricorda che laddove un deputato chiede informazioni relative a un 
caso determinato, il Consiglio di Stato deve tener conto delle esigenze di riservatezza a 
tutela di legittimi interessi privati e delle prescrizioni in materia di segreto d’ufficio. 
 
1. Il Consiglio di Stato ha preso contatto con i responsabili di Zalando o GXO 

Logistics prima o dopo l’annuncio del trasferimento? Se sì, quali temi sono stati 
discussi? 

 
Dopo aver appreso la notizia dai media, la Divisione dell’economia ha allacciato un 
contatto con chi al momento gestisce il centro logistico in Ticino. 
 
2. Sono state stabilite garanzie o criteri che diano priorità all’assunzione di 

manodopera locale rispetto a quella frontaliera? 
 
Governo e Parlamento si sono espressi più volte sul tema della preferenza indigena. 
Rinviamo in particolare alla decisione parlamentare dello scorso 15 aprile1, quando il 
Parlamento ha accettato le conclusioni del rapporto di maggioranza sul Rapporto del 
Consiglio di Stato sulla mozione 13 marzo 2019 presentata da Lara Filippini e cofirmatari 
“Prima i nostri: non dimentichiamocene nel 2019-2023!”.    
 

3. Quale sarà l’indotto diretto e indiretto per il Cantone? Sono state fatte delle 
previsioni? 

 
No. 
                                                
1https://www4.ti.ch//poteri/gc/attivita/archivio-sedute/archivio-sedute-gc-dal-
2004/dettaglio?user_gcparlamento_pi9[odgId]=9380 
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4. Sono stati concessi incentivi o agevolazioni a Zalando o GXO Logistics per 
favorire il trasferimento in Ticino? Se sì, quali sono state le condizioni 
concordate? 

 
Come precedentemente esposto, non ci sono stati contatti con le aziende citate ai fini di 
un trasferimento in Ticino.  
A titolo generale, si ricorda che ai sensi dell’art. 21 cpv. 2 Legge per l’innovazione 
economica Il Dipartimento competente rende annualmente pubblica la lista delle aziende 
beneficiarie delle misure dirette, corredata dal tipo e dall’entità dei vari aiuti. La lista delle 
aziende è pubblicata annualmente in sede di consuntivo.   
 
5. È previsto un sistema di monitoraggio per verificare il rispetto delle normative 

salariali e delle condizioni di lavoro, al fine di evitare situazioni di dumping 
salariale? 

 
L’andamento del mercato del lavoro è monitorato dalla Commissione tripartita in materia 
di libera circolazione delle persone che pubblica annualmente un rendiconto. 

 
Per il resto, si rinvia alla legge sul salario minimo. Per quanto concerne la strategia di 
controllo si rinvia al capitolo 2 del messaggio n. 8444 del 26 giugno 2024, relativo alla 
valutazione dell’impatto del salario minimo.  
 
6. Nel caso in cui non ci sia stato alcun contatto con Zalando o GXO, come 

giustifica il Consiglio di Stato questa assenza di dialogo con un’azienda che 
avrà un impatto significativo sul mercato del lavoro ticinese e sul territorio? 

 
Si rimanda alla risposta 1.  
 
7. Un'azienda logistica di questa portata rischia di diventare un grande generatore 

di traffico nella regione. Sono state fatte stime o studi sugli impatti sul traffico? 
Sono previste misure di mitigazione per evitare ulteriori criticità in questo 
ambito? 
 

L’attività viene svolta all’interno di uno stabile e di un’attività logistica già esistente che 
beneficia quindi di una licenza edilizia rilasciata dal comune, al quale spetta valutare 
eventuali cambiamenti rispetto al tema del traffico generato.  

 
8. Il Consiglio di Stato non ritiene che si stia andando verso una direzione in cui il 

Ticino rischia di diventare una destinazione per aziende interessate 
principalmente a sfruttare il basso costo della manodopera, a scapito della 
qualità degli impieghi e delle condizioni lavorative? 
 

Da anni Governo e Parlamento sviluppano le condizioni quadro e sostengono 
l’innovazione con lo scopo di favorire una diversificazione del tessuto economico, con 
condizioni d’impiego interessanti per i residenti.  
Si ricorda anche che, in molti settori economici, vigono dei contratti collettivi di lavoro, 
risultato della concertazione tra le parti sociali. 
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Il tempo impiegato per l’elaborazione della presente risposta ammonta 
complessivamente a 3 ore. 
 
Vogliate gradire, signori deputati, i sensi della nostra stima. 
 
 

PER IL CONSIGLIO DI STATO 
 

Il Presidente Il Cancelliere 
 
 
Christian Vitta Arnoldo Coduri 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Copia a: 
-  Divisione dell'economia (dfe-de@ti.ch) 
- Servizi generali del Dipartimento del territorio (dt-sg@ti.ch) 
- Ufficio dell'ispettorato del lavoro (dfe-uil@ti.ch)  
-  Ufficio per la sorveglianza del mercato del lavoro (dfe-usml@ti.ch) 
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